Véges automatak

Algoritmuselmélet
2019. tavasz

2. gyakorlat

Regularis nyelv

d.

Egy L nyelvet regularisnak neveziink, ha létezik olyan M véges automata, ami éppen az L
nyelvet fogadja el, azaz L(M) = L.

. Legyen 3 = {0,1}. Mely szavakat fogadja el ez az automata?

A hianyzo6 informéciokkal egészitse ki ugy ezt a {0,1} bemeneti dbécével rendelkezs vé-
ges automatat, hogy determinisztikus legyen és az altala elfogadott L nyelvre teljesiiljon,
hogy 0 € L, 1 € L, 11 ¢ L és 110 € L. Meghatarozzdk-e teljesen ezek a feltételek a
determinisztikus véges automatéat?

. Legyen ¥ = {0,1}. Adjunk meg egy determinisztikus véges automatat, amely azokat a

szavakat fogadja el, amelyekben

(a) paros sok nulla és paratlan sok egyes van;
(b) nem szerepel a 001 részszo;

(c) pontosan egyszer szerepel a 010 részszo (példaul ilyen a 0100110 sz6, de nem ilyenek
a 001, 010010 és a 01010 szavak);

(d) nincs 3 kozvetlen egymas mellett allo 0 és nincs 3 kozvetlen egymas mellett allo 1 sem.

. Legyen ¥ = {a,b}. Egy determinisztikus véges automataban a kezdd allapotbol indulva

az 5 hosszi és a 12 hosszi csupa a betiibél allo sz6 is ugyanabban a ¢ allapotban ér véget.
[gazoljuk, hogy végtelen sok kiilonb6z§ sz6 van, ami szintén ¢-ban ér véget!

(a) Mindkét nemdeterminisztikus véges automatara adjuk meg a baabab szohoz tartozo
szamitasi fat!
(b) A tanult eljarassal készitstink belgliik determinisztikus véges automatéat!

(c¢) Milyen nyelvet fogadnak el ezek a véges automatak?
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. Adjunk olyan nemdeterminisztikus véges automatat, amely azokat a szavakat fogadja el,

amiben szerepel az 10100 részszo!

Az M egy nemdeterminisztikus véges automata, melynek allapotai {qo, q1, ..., qo }, az abécé
Y = {a,b}. Ebbdl az automatabdl a tanult eljarassal allt el6 az M’ determinisztikus véges
automata, aminek két allapotatmenete

{651, 2) = {a2, a3, 053, (@, a}2) = {qu, g5}

Mi lehet M-ben a § allapotatmeneti fliggvény értéke az alabbi helyeken? (Az Gsszes lehe-
téséget adjuk meg!)

(a) d(q1,2)
(b) 6(gs, a)

Egy nemdeterminisztikus véges automatanak 8 allapota van, ezekbdl 2 elfogadd. Tudjuk,
hogy minden &llapot elérheté a kezddallapotbol.

(a) Igazoljuk, hogy ha a tanult modon determinisztikus automatat készitiink belgle, akkor
a kapott véges automataban az elfogadé allapotok szdma nem tébb mint 3 - 26.

(b) Mutassunk olyan példat, amikor a kapott determinisztikus véges automataban csak
egy elfogado allapot lesz (csak egy érhetd el a kezddallapotbol)!

Legyen az abécé ¥ = {0,1} és M egy olyan hianyos (determinisztikus) véges automata,
aminek 5 allapota és 8 atmenete van. Ha a tanult moédon kiegészitjiik M-et, akkor a kapott
1j automatanak hany allapota és hany atmenete lesz?

Az Ly, nyelv alljon az olyan ¥ = {a, b} szavakbol, amelyekben hétulrél szamitva a k-adik
karakter b.

(a) Mutassuk meg, hogy minden k > 1 egész esetén létezik az L nyelvet elfogado, k + 1
allapotu nemdeterminisztikus véges automatal

(b) Mutassuk meg, hogy minden, az L; nyelvet elfogadé determinisztikus véges automa-
tanak legalabb 2% 4llapota van!

Bizonyitsuk be, hogy minden nemdeterminisztikus véges automata atalakithatoé ugy, hogy
ugyanazt a nyelvet ismerje fel, de pontosan egy elfogado allapota legyen.

Egy L nyelvbél az LT nyelvet gy kapjuk, hogy minden L-beli szét megforditunk, azaz
forditott sorrendben irjuk le a karaktereket. Bizonyitsuk be, hogy ha L regularis, akkor L
is az.

[gazoljuk, hogy az
L= {w cw=uay,x € {a,b}",y € {c,d}", |z]| = \y|}

nyelv nem reguléris.



